

“法育青蓝”护航成长

浙江戒毒系统创新青少年禁毒法治教育

本报记者 徐新怡 王春苗 通讯员 张晓波

当“密室逃脱”游戏遇上禁毒法治教育,会碰撞出怎样的火花?日前,浙江省十里坪强制隔离戒毒所开展的“蔚蓝警营”研学活动给出了创新答案。该所精心设计“毒网追击”禁毒法治教育项目,通过情景模拟、角色扮演等沉浸式体验,让龙游华茂外国语学校的111名师生在趣味互动中系统掌握禁毒知识。

这种创新教育模式是浙江省司法行政戒毒系统“法育青蓝”专项行动的重要实践。省十里坪强制隔离戒毒所负责人介绍,今年该所计划开展此类禁毒法治教育活动覆盖超10000人次,通过打造“体验式+场景化”的教育新范式,有效加强青少年毒品预防教育的针对性。

今年以来,浙江省司法厅党委立足禁毒工作新形势,创新推出“法育青蓝”青少年禁毒法治教育专项行动,并纳入全省司法行政系统突破性抓手工作。全省司法行政戒毒系统坚持“预防为主、关口前移”的工作方针,着力构建“三位一体”禁毒法治教育新体系,积极探索青少年禁毒法治教育的“浙江方案”。



文化破壁:打造非遗与潮流IP激活教育新场景

如何让禁毒法治教育从单向说教转变为青少年喜闻乐见的文化体验?浙江省司法行政戒毒系统以“非遗+禁毒”的创新融合,探索出一条传统文化与现代潮流IP相结合的教育新路径,让拒毒意识在沉浸式体验中深入人心。

在杭州市余杭区,一场以“哪吒拒毒”为主题的互动展览在校园内掀起热潮。省余杭强制隔离戒毒所经典神话人物“哪吒”为IP原型,结合青少年喜

爱的潮流文化,设计了“笑气害人”绕口令竞答、禁毒情景剧等互动环节,吸引超过500名学生参与。印有哪吒形象和禁毒标语的文创书签,因其兼具文化创意与教育意义,被学生们称为“最潮法治单品”。

近年来,随着非遗文化的复兴,浙江省戒毒系统敏锐捕捉这一趋势,将传统技艺转化为禁毒法治教育的生动载体。“我们在制作油纸伞时,民警不仅教我们在伞面上绘制禁毒标语,还讲述了

‘西湖绸伞’的历史渊源。这把伞我要带回家,向父母科普毒品的伪装手段。”一位参与活动的学生兴奋地表示。

省余杭强制隔离戒毒所与小河直街、瓶窑老街等文化特色街区合作,打造“非遗工坊+禁毒课堂”的沉浸式教育场景。学生们在非遗传承人的指导下,通过“立骨、穿绳、糊面”等传统工艺制作流程,既学习中华优秀传统文化,又在潜移默化中增强识毒、防毒、拒毒意识。

这一创新模式已在全省推广:省莫干山女子强制隔离戒毒所将禁毒知识融入“民族手绘禁毒扇”制作,让青少年在民俗文化中接受法治教育;嘉兴市强制隔离戒毒所设立“禁毒+非遗”文化摊位,借助“南湖菱刻画”等传统技艺,使禁毒法治教育更具艺术感染力。

“非遗+禁毒”的跨界融合,不仅赋予传统文化新的时代内涵,更通过情景化、互动化的教育方式,让禁毒知识真正入脑入心。

靶向教育:构建精准化禁毒法治教育新体系

针对新型毒品伪装性强、青少年易受诱惑的特点,浙江戒毒系统创新推出“靶向干预”教育模式,通过精准识别、精准施策、精准评估,实现禁毒法治教育从“大水漫灌”向“精准滴灌”的转型升级。

在省十里坪强制隔离戒毒所,一场原创情景剧《陷阱》正在上演。剧中真实还原了中学生因轻信“上头电子烟无害”谎言而误入歧途的全过程。配合民警对

“奶茶粉”“邮票贴纸”等仿真毒品的专业讲解,现场学生纷纷表示:“没想到毒品伪装得这么隐蔽,这样的教育太有必要了。”

由省拱宸强制隔离戒毒所打造的戒毒主题舞台剧《归零地》更成为现象级教育作品。该剧通过艺术化手法展现吸毒者的心路历程,已在全省高校巡演50余场,累计受众超

5000人,并获得国家艺术基金立项资助。“这部剧没有说教,而是用艺术引发思考。当看到主角因吸毒失去一切时,我深刻认识到:抵制毒品首先要学会管理自己的欲望。”一位大学生观众动情地说。

“靶向干预”模式准确把握了当代青少年的认知特点和行为习惯,通过分众化传播、互动化体验、艺术化表达,实现

了禁毒法治教育的精准触达和深度渗透。

浙江省戒毒管理局相关负责人表示:“面对第三代毒品蔓延态势,我们着力构建‘三精’教育体系:精准识别重点人群、精准设计教育内容、精准评估干预效果。通过案例教学、情景体验、艺术熏陶等多元化手段,切实提升青少年识毒防毒拒毒能力。”

社会共治:构建禁毒法治教育多元协同新格局



禁毒工作不可能“单兵作战”,它离不开全社会的共同参与。

近年来,浙江司法行政戒毒系统不断打破职能边界,联动学校、社区、企业等多方力量,推动教育场景从课堂向全域延

伸,构建起“预防+监管+帮扶”的全链条防护网。

例如,通过数字化赋能打造智慧宣教平台。省戒毒管理局推出“浙里戒”应用,访问量突破135万人次;建成3家禁毒戒毒“云展馆”,实现线上教育全覆盖;“浙江戒毒”抖音号持续输出优质内容,让禁毒知识触手可及。



不仅如此,近年来还通过实体化阵地拓展教育新场景,全省建成“浙江省禁毒戒毒法治文化研学中心”等三大教育基地,其中省拱宸强制隔离戒毒所研究中心被纳入全省主题党日教育基地,省十里坪强制隔离戒毒所“蔚蓝警营”成为青少年研学热门目的地。

针对不同受众特点,创新开展“禁毒讲师团”“警营开放日”“宝藏小屋”等项目。其中,由中学生组成的“禁毒讲师团”以同龄人视角开展宣教;“警营开放日”通过模拟庭审等体验活动深化教育效果;面向流动儿童的“宝藏小屋”项目已服务2000余人次。

数据显示,2025年以来,全省已在10个市县区、59所院校开展禁毒法治教育,覆盖师生近3万人次。业内专家认为,浙江的创新实践实现了禁毒法治教育从“事后惩戒”向“前端预防”的战略转型,为全国提供了可复制的示范样本。

“我们将持续深化‘法育青蓝’专项行动,推动禁毒法治教育向更精准、更智慧、更温暖的方向发展。”省戒毒管理局相关负责人表示。